

Исходящая студенческая мобильность студентов Беларуси растет быстрыми темпами. По данным ЮНЕСКО в 2013 г. 35 898 студентов Беларуси обучались за рубежом. По сравнению с предыдущим годом данный показатель сократился на 16 %.

География миграций белорусских студентов включает около 100 стран из различных регионов. Однако студенты из Беларуси отдают предпочтение странам Центральной и Восточной Европы. Значительная часть выезжает в Северную Америку и Западную Европу.

Рассматривая исходящую студенческую миграцию на страновом уровне, следует отметить, что 72,5 % студентов направляется на обучение в Российскую Федерацию, 9,4 % — в Польшу, 5,2 % — в Литву, 3,2 % — в Германию. Таким образом, практически 90 % мобильных студентов из Беларуси обучается в высших учебных заведениях стран-соседей.

В данном случае ведущая роль принадлежит фактору географической близости стран, а также важную роль играет лингвистический фактор. Кроме того, белорусские студенты стремятся получить качественное образование в странах Западной Европы и Северной Америки.

Учебная миграция способствует развитию и укреплению культурных, политических, экономических, научно-технических контактов Республики Беларусь со странами — поставщиками студенческих мигрантов. Учебные мигранты не только приносят финансовую прибыль, но и способствуют формированию позитивного образа Беларуси в мире.

Экспорт образовательных услуг имеет для страны следующий экономический эффект: во-первых экономия на детском периоде жизни будущих абитуриентов; во-вторых, доход от продажи образовательных услуг; и, наконец, в-третьих, приобретение молодого, уже интегрированного в принимающий социум и должным образом подготовленного нового члена общества.

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БЕЛОРУССКИХ УЧЕНЫХ С НАУЧНОЙ ДИАСПОРОЙ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Шарый И. Н., Институт социологии НАН Беларуси

За относительно короткий период времени в результате эмиграции научных кадров за рубеж из стран СНГ выросла численность научных диаспор этих стран. В связи с этим проблематика взаимодействия с научной диаспорой представляет особый интерес. В рамках исследования проблем развития белорусской науки и особенностей интеллектуальной миграции сотрудниками ГНУ «Институт социологии НАН Беларуси» был проведен республиканский опрос руководителей структурных подразделений в научных учреждениях и вузах, в рамках которого рассматривалась проблематика научного сотрудничества с представителями белорусской научной диаспоры. Исследование, в котором было опрошено 409 человек, проведено на основе многоступенчатой случайной выборки. Среди респондентов доля докторов наук составила 25 %, кандидатов наук — 54,1 %. 67 % из числа опрошенных имели стаж работы в науке 20 лет и более.

В рамках исследования изучались мнения и оценки респондентов о процессах интеллектуальной миграции, в частности респондентам задавался вопрос «Были ли в Вашем структурном подразделении случаи выезда сотрудников за рубеж на постоянное место жительства?». В академическом секторе науки 28,5 % респондентов дали утвердительный ответ. Несколько чаще отмечали наличие выездов на постоянное место жительства за границу представители вузовского и отраслевого сектора науки (29,8 % и 29,2 % соответственно). Респондентам был задан вопрос «Поддерживаете ли Вы научные контакты с учеными — выходцами из Беларуси, которые работают за рубежом в сфере науки и образования?». Как следует из ответов респондентов на этот вопрос, наиболее активно взаимодействуют с соотечественниками респонденты из сферы высшего образования (47,4 %), в академическом секторе науки такие контакты имеют 31,8 %, в отраслевом — 15 %. На вопрос «Считаете ли Вы, что сотрудничество с соотечественниками, работающими за рубежом, может принести пользу белорусской науке?» более половины опрошенных из академического сектора науки дали положительный ответ — 52 %, не согласны с этим утверждением 12,2 %, а 33,4 % затрудняются дать ответ. В вузовском секторе респонденты еще более позитивно оценивают эти контакты. Так, 68,4 % респондентов, работающих в вузовском секторе науки, отметили, что такое взаимодействие может принести пользу белорусской науке, а в отраслевом секторе науки это ответ выбрали 65,2 % респондентов.

Для изучения накопленного опыта сотрудничества с соотечественниками, работающими в сфере науки и высшего образования за рубежом, был проведен экспертный опрос руководителей структурных подразделений научных организаций Беларуси, которые поддерживают активные научные контакты с представителями научной диаспоры. Всего было опрошено 29 экспертов. В рамках проведенного исследования экспертам был задан вопрос «Согласны ли Вы с тем, что ученые-соотечественники обладают не используемым пока (слабо используемым) потенциалом для развития белорусской науки и высшего образования?». Как следует из ответов экспертов большинство из них — 58,6 % согласны с тем, что потенциал ученых-соотечественников пока используется слабо для развития науки и высшего образования. Отчасти согласны с этим утверждением 41,4 % экспертов. Для более полной оценки особенностей международного сотрудничества с соотечественниками, экспертам был задан вопрос «В чем стоит польза сотрудничества с соотечественниками, работающими в сфере науки или высшего образования за рубежом?». Как следует из полученных ответов, большинство экспертов — 79,3 % при ответе на этот вопрос выбрали ответ «Могут появиться новые источники финансирования научных исследований». На втором месте по частоте выбора был ответ «Расширятся научные контакты за рубежом, в том числе за счет организаций (сетей, платформ, обществ), куда ранее Вы не имели доступа» (72,4 %). Достаточно высоко эксперты оценили возможность обмена информацией и доступ к информации, которая ранее была недоступна (55,2 %).

Для того, чтобы определить место научного сотрудничества с соотечественниками в рамках международного сотрудничества ученых, участникам опроса было предложено ответить на вопрос «Считаете ли Вы, что такое направление

государственной научно-технической политики, как содействие сотрудничеству с соотечественниками за рубежом способно повысить эффективность международного сотрудничества научных организаций Беларуси, в том числе способствовать получению дополнительного финансирования из-за рубежа?». Большинство экспертов — 65 % при ответе на этот вопрос выбрали средний вариант ответа, а именно — «Развитие сотрудничества с белорусской научной диаспорой заслуживает внимания, но не следует ожидать от него больших результатов». 27,6 % выбрали ответ «Да, это перспективное направление государственной научно-технической политики и его следует всемерно развивать. Необходимо разработать целевую государственную программу развития сотрудничества с учеными-соотечественниками». Доля экспертов, выбравших отрицательный ответ на поставленный вопрос, составила 3,4 %.

В целом исследование показало, что научное сотрудничество с соотечественниками, проживающими за рубежом, является перспективным направлением международного сотрудничества для белорусских ученых, которое могло бы активнее использоваться для решения проблем, которые стоят перед белорусской наукой.